

# 看看神舟飞船在太空中都做了些啥

载人航天工程绝非飞上去、落回来那么简单,形形色色的空间实验也是重要内容。自1999年神舟一号飞船发射至今,我国载人航天工程进行了各项技术验证试验,开展了大量空间科学实验,涵盖空间环境、空间生命科学、空间材料、空间天文和物理等多个领域。神舟十号发射升天,我们盘点过去神舟飞船开展的实验,了解它们在太空中的工作。

## 神舟一号 开启“太空诱变育种”实验

神舟一号共在太空中飞行了21个小时,其试验内容以验证载人航天技术为主。

这次试验取得了一系列技术成就,成功验证了飞船关键技术和系统设计的正确性,以及发射、测控通信、着陆回收等地面设施在内的整个工程大系统工作的协调性,试验各项目的均已达到。

## 神舟三号 我国第一个“太空实验舱”

与神舟一号相比,神舟二号的技术性能有了新的提高。飞船共飞行了6天零18小时。

神舟二号共搭载64件科学实验设备,均为首次上天的正式产品。其中有进行空间材料科学试验的多方位空间晶体生长炉和空间晶体生长观察装置;有进行空间生命科学试验的空间蛋白质结晶装置和空间通用生物培养箱;有进行空间天文观测的太阳和宇宙天体高能辐射监测仪;有进行空间环境探测的大气成分探测器、大气密度探测器和固体径迹探测器等。这些设备几乎遍及三个舱段的

但这次试验也存在一些技术缺憾。例如火箭逃逸系统和故障检测系统虽参加了任务,但不具备逃逸功能等。

同时,神舟一号搭载了一些农作物种子,包括青椒、甜瓜、番茄、西瓜、豇豆、萝卜等,以及甘草、板蓝根等中药材。尽管科学实验相对较少,但开启了我国“太空诱变育种”实验,对后续研究影响深远。



航天员在舱内合影。

## 神舟飞船太空实验涉及领域

空间环境	空间生命	科学空间	材料空间	天文空间	物理空间	定位
------	------	------	------	------	------	----

## 神舟三号 “假船长”验证飞船生命保障系统性能

神舟三号装载了10项44台有效载荷设备,以对地观测和科学实验为主,主要有卷云探测仪、中分辨率成像光谱仪、地球环境监测系统、空间蛋白质结晶装置、空间细胞生物反应器、空间环境监测系统等。飞船自主飞行期间,空间应用系统主要进行了材料科学和生命科学试验,同时穿插进行了部分光学遥感在轨测试,以及地球环境探测和空间环境高层大

气监测仪器的试验任务。

同时,飞船上还乘坐了一位“船长”——一个装有人体代谢模拟装置、拟人生理信号设备的人体模型。结果表明,拟人载荷提供的生理信号和代谢指标正常,验证了与载人航天直接相关的座舱内环境控制和生命保障系统,证明这套系统完全能满足载人的医学要求。



神舟七号实现了太空舱外实验。

神六是我国第一艘执行“多人多天”任务的载人飞船,这次任务中,我国第一次实现了有航天员参与的空间科学实验。

飞船升空8个多小时后,航天员费俊龙在聂海胜的配合下打开了返回舱与轨道舱之间的舱门,进

入轨道舱开展空间科学实验。第二天,两位航天员开始加大动作幅度以试验人的扰动对飞船姿态的影响。在进行了开关舱门、穿脱压力服、穿舱、抽取冷凝水四项“在轨干扰力”试验后,科研人员确定这些活动对飞船姿态的影响很小,飞船

可保持正常飞行,无需纠正飞船姿态。

这次任务以宇航员本身作为生理试验的对象,考验了人体在太空环境中的新陈代谢情况。这也是中国首次在自己的载人航天任务中进行航天医学空间实验研究。

## 神舟七号 将空间实验从舱内移到舱外

神七最大的特点,就是将空间实验的地点从舱内移到了舱外。

2008年9月26日23时36分,翟志刚身穿我国自主研发的飞天号舱外航天服在太空亮相,成为中国“太空漫步”第一人。

这次任务还验证了伴飞卫星释放支持及分离安全性设计技术。这是

国首次进行在轨释放伴飞卫星及其伴随飞行试验,为伴飞卫星提供了释放平台,验证了释放能力,解决了伴飞卫星释放后对飞船的安全性影响问题。

此外,任务中还进行了固体润滑材料试验。该研究可为研发新一代高可靠性、长寿命空间固体润滑材料与润滑技术提供理论与技术支持。

## 神舟四号 别开生面的“太空婚礼”

2003年元旦刚过,两场别开生面的“太空婚礼”在神舟四号上举行。

神舟四号搭载了52件科研设备,除了参加过此前飞行试验的大气成分探测器等19件设备外,还有空间细胞电融合仪等33件设备首次上天。借助这些设备,一对动物细胞——B淋巴细胞和骨髓瘤细胞、一对植物细胞——黄花烟草原生质体

和革新一号烟草原生质体,在飞船上“喜结连理”。专家介绍,在微重力条件下,细胞在融合液中的重力沉降现象将消失,更有利于细胞间进行配对、融合等“亲热举动”,此项研究将为空间制药探索新方法。神舟三号的“船长”也跟随神舟四号再度出征。飞船上还有六大类上百个植物品种。

## 神舟五号 向太空送去第二位中国“访客”

与之前的神舟飞船相比,神舟五号受到了空前关注,向太空送去第一位中国“访客”——杨利伟。

神舟五号任务中首次增加了故障自动检测系统和逃逸系统。任务期间,航天员不进入轨道舱、不脱航天服,完成了飞船状态监视、血压测量、摄影摄像、饮食睡眠等工作。由于本

次任务的主要目的是考察航天员在太空环境中的适应性,因此舱内的其他实验项目及仪器尽量减少,以便腾出更多空间供航天员活动并进行科学观察。当杨利伟乘返回舱回到地面后,神五轨道舱仍在太空中运行了100多天,开展了空间环境监测、空间定位等科学实验。



神九航天员刘洋在太空中打太极。

对接技术的国家。

神舟八号上也有形体假人随之上天,相关科学实验数据用于为其他和天宫一号进行交会对接,标志着我国成为继前苏联、美国之后第三个自主掌握自动交会

面才能叫圆满完成任务。若不能安全返回,对今后飞船是否载人会造成影响。

此外,飞船上首次实现了中外合作,由中德两国共同开展了17项生命科学实验项目。

## 神舟九号 航天员吃饭睡觉均为实验内容

角固定的睡袋,航天员睡觉时就带着自己的卧具钻进去。

这些事情在日常生活中再平凡不过,但在太空中,航天员锻炼、吃饭、睡觉、打扫卫生都是空间实验的重要内容。在组合体驻留期间,航天员共承担了15项航天医学相关空间实验。其中包括航天飞行对前庭眼动、心血管及脑高级功能影响研究,失重生理效应防护的细胞学机制研究,空间骨丢失防护技术研究,在轨有害气体采集与分析,航天员在轨质量测量五个主要项目。

此外,神舟九号还首次搭载活体蝴蝶(卵和蛹)升空,并把天宫一号上搭载的种子带回了地面。

据《科技日报》报道

天宫一号舱内空间约有40立方米,其中有效活动空间约15立方米,餐厅和厕所设在轨道舱里。“天宫”里还有两个“卧室”。床是四